



# 金筑社区“花样”冬训走“新”更有料

2月21日,农历二月初二,姑苏区白洋湾街道金筑社区将冬训课堂移至红蕴驿站、睦邻会客厅等小巷红韵微阵地,用一系列新时代文明实践文明实践活动,让冬训工作走“新”更有料。

施逸干 高达

## 志愿服务暖人心

为了提供更贴心便利的志愿服务,弘扬敬老爱幼的传统美德,2月21日,金筑社区新时代文明实践站结合党员冬训活动,组织志愿者为辖区60周岁以上老人以及14周岁以下的儿童开展志愿服务活动。活动中,志愿者带着理发工具,一大早在社区里等候,为闻讯而来的老人、孩子免费理发,与此同时,社区还为行动不便的老人、残疾人等特殊人群上门服务。志愿者耐心、细致地修剪,热情周到的服务赢得了居民的一致认可。

## 闹民俗共体验

二月初二,还有一个渐为人们所遗忘的习俗——称体重,人们以此来观察春季身体的变化,寓意健康长大。在社区里,工作人员准备了传统秤杆,给小区里孩子量一量,颠一颠,一边打着秤花,一边讲着重量和吉利话,愿孩子平安



活动现场 金筑社区供图

健康长大。金筑社区的工作人员介绍,所谓“称人”,即在空地上架起一杆大木秤,秤钩上挂着一个竹篮,人钻进竹篮里即可称体重。二月初二“称人”很讲究仪式感,要用传统的杆秤操作,而不是电子秤,所以社区工作人员还专门到老苏州沈大妹的家中借来了这把老式秤杆。

## 听宣讲聚民心

“快快快!宣讲要开始了!”党员俞雪芬招呼着小区里的老伙计们,到社区的红蕴驿站,一起听一场党的二十大精神宣讲。老党员俞雪芬生动地向大家

宣讲党的二十大精神,党员群众围坐一团,听得津津有味,还不时抛出几个问题。“这些年,政策越来越好,我们的日子越过越有劲!生活各个方面都有保障。”听完宣讲,老党员惠金根感慨道。

为推动党的二十大精神走深走实,把政策解读与群众身边生产生活变化结合在一起,与群众柴米油盐融合在一起,金筑社区依托小巷红韵微阵地红蕴驿站,结合长廊党史文化和社区实际工作,聚焦基层群众关心关切的现实问题,广泛开展各类理论宣讲,推动党的二十大精神在基层群众心中落地生根。

# 科教创新区打出劳动争议快审快结“组合拳”

2023年以来,科教创新区进一步优化劳动争议案件受理程序,开展“繁简分流”“要素式审理”等工作,缩短劳动争议审结时间,处理一起案件,从企业和劳动者双方针锋相对到握手言和达成一致、签订调解协议仅用时15日。

在科教创新区劳动维权一站式受理窗口,工作人员会引导仲裁申请人使用单机版仲裁申请小程

序申请劳动仲裁,在小程序填写和选择相应要素即可完成申请文书,减少了手工书写可能出现的各种问题。同时,受理窗口还设有法律援助律师现场值班,为仲裁申请人提供方便快捷的免费法律咨询。案件受理后根据争议的具体情况,疑难复杂或不宜简易处理的案件坚持调解优先,调解不成及时立案,采用普通程序审理。简单案件仲裁

庭则采用简易程序处理,根据核心事实要素开展审理,缩短庭审时间及庭后撰写判决书时间,达到快速审结的效果。

下一步,科教创新区将以“快审快结”劳动争议案件为工作目标,采取扩充调解员队伍、鼓励志愿者参与调解工作以及组建新业态劳动争议调解组织等措施,加强劳动争议案件溯源治理。徐晓安

# 独墅湖社区党员冬训开展反诈宣传

近日,娄葑街道独墅湖社区开展“远离非法集资 防范养老诈骗”主题宣传活动。

结合本年度党员冬训工作,独墅湖社区组织党员、志愿者组建“红色管家”反诈宣传团,通过发放宣传单页、宣讲典型案例等形式,在辖区内积极开展防范非法集

资和养老诈骗宣传教育活动。活动中,“红色管家”志愿者们用通俗易懂的语言向辖区居民介绍了非法集资的特征和表现形式,提醒居民警惕高额回报陷阱;揭露养老诈骗的常见“套路”手段,帮助老年群体有效识骗防骗。同时,独墅湖社区坚持“宣传为主 预防为先”原

则,通过多种方式,在辖区积极营造打击整治诈骗行动的浓厚氛围。

下一步,独墅湖社区将紧紧围绕基层党员冬训工作要求,聚焦“我为群众办实事”实践活动,组织志愿者开展各类志愿服务活动,让冬训成果有效转化为推动社区发展的动力和活力。孙显 徐晓安

# 元和街道楼道内打造阅读区

为扎实推进书香社区建设,进一步营造全民阅读的良好氛围,近日,苏州市相城高新区(元和街道)水漾花城社区紧扣相城高新区“相阅而行”全民阅读品牌,在居民楼道内打造了“共享阅读区”,通过设置漂流书架,方便居民随时开展阅读。

阅读区不仅有红色读本、名人传记、历史小说等书籍,还有孩子们爱看的儿童图书。

“设置共享阅读区时,我们也有一些顾虑,比如是否受居民欢

迎、图书是否会丢失等。”水漾花城社区相关负责人表示,现在,居民们用行动打消了社区的顾虑,大家对“共享阅读区”的建立都非常支持,不少居民朋友还将家里闲置的书籍整理出来,放置在漂流书架上,满足邻里之间的阅读需求,让图书“活”起来。

自“共享阅读区”推出以来,水漾花城社区还定期开展各类主题阅读活动,在党员冬训工作期间,组织党员群众、青年团员等开展“我是冬训主讲人”“学习党的二

十大精神”以及红色阅读分享会等活动,这里成为了学习理论、加油充电的能量补给站,也是居民互相学习、交流的平台。

下一步,水漾花城社区将以“文明示范楼道”建设为契机,扎实推进书香建设工作,通过大力宣传“全民阅读”理念,努力营造“享受阅读、享受教育、享受人生”的浓厚社区文化氛围,进一步促进居民思想文化素质提升,形成“让阅读成为习惯,让书香浸润生活”的良好理念。张晗清 徐晓安

# 元和街道社区开展关爱老年人系列活动

为满足老年人的健康、交流等需求,2月21日,元和街道水韵花都社区联合蠡口社区、朱巷社区和御苑家园社区开展了关爱老年人系列活动。

志愿者耐心地向老人讲解手指操的动作要领和对应功效,带领大家一起活动手指,感受运动带来的快乐和变化。来自居家养老日间照料中心的社工则为老人们带去了精美实用的收纳盒。

一声问候,两声细语,多彩活动,联络了社区和老年人之间的感情,体现了社区对老年人的真切关怀,营造了良好的尊老、爱老、助老的社会氛围。

接下来,水韵花都社区将继续努力,用心用情建设老年友好型社区,让辖区老年人老有所养、老有所乐,让老年人的生活变得更更新颖、更充实、更美好。

王天凤 侯静芳 高达

# 朱巷社区多措并举开展“党员大学习”

自“党员大学习”开展以来,相城高新区(元和街道)朱巷社区多措并举开展各类党员学习活动,充分利用红色阵地、名师课堂、党员冬训,让党的二十大精神深入基层、深入人心。

社区党员来到社区“耳机森林”有声图书馆,徜徉在红色书海中。“耳机森林”共收录了1100多册优质图书,将党的二十大精神声音传递到每个党员群众身边,推动党的二十大精神在基层落地生根。此外,社区党委邀请苏州科技大学马克思主义学院形势与政策教研室主任王爱桂为广大党员进行专题授课,加深了广大党员对党的二十大精神丰富内涵的领悟。

党员们还充分发挥先锋模范带头作用,联合“海棠先锋”穿梭在各个楼道间,倾听民生、记录民情,重点关注高龄老人、困难群众的需求,开展多项上门志愿服务,切实将“党员大学习”的学习成果转化为为民服务的实效。朱巷萱 高达

# 吴门桥街道“海棠脚底板”走租房平安

城市经济发展进程中,许多年轻人选择留在苏州工作或创业,为降低生活成本,租房一直都是首选,同时也是社区基层治理的难题。

吴门桥街道自2021年起至今,分别在南一、友联、象牙等社区,利用“社区党组织为民服务”项目化形式,采用“党建引领、公安消防住建等部门联动、社区党委统筹协调、海棠先锋队走访、物业共同

参与”的多元协商共治模式进行租房治理探索。

充分发挥党建引领作用,由社区党员带头组建协商共治小组,通过对租房住户走访建档、安全隐患预防宣传、摸排隐患,给出隐患解决方案、租房实际责任人签署“安全管理承诺书”、不定期回访抽查等,夯实租房安全基础,为辖区群众营造一个良好的安居环境。杨婷 高达

# 金益社区党员冬训“践”行动

2月21日,娄葑街道金益社区在三村菜鸟驿站旁开展了公益便民活动,并邀请新业态新就业青年参与。活动当天,由社区党员、志愿者、“红色管家”志愿者、巾帼志愿者组成的志愿服务队伍在便民服务点迅速就位,现场为居民提供免费理发、磨剪刀、配钥匙、修小家电、量血压、口腔检查等便民服务。活动过程中,志愿者邀请菜鸟驿站工作人员及附近的外卖骑手、快递员一起参与便民服务。社区志

愿者还“变身”成政策宣传员,现场发放垃圾分类、法治宣传、安全宣传、反非法集资等宣传单100多份。

自党员冬训工作开展以来,金益社区精心谋划部署、创新载体推进,引导全体党员用新思想引领新实践,以新作为助力新征程,让党的二十大精神“飞入寻常百姓家”,为广大党员“补钙强身”“充电续航”。

徐梦婷 徐晓安

# 科教创新区开展人力资源市场秩序检查

为依法规范辖区内人力资源市场秩序,维护好企业与劳动者的合法权益,近日,科教创新区劳动监察大队在联丰广场、顺达广场和莲花商业街等人力资源服务机构密集区域开展了规范人力资源市场秩序检查。

此次执法检查重点围绕是否存在无证无照经营、是否发布虚假招聘信息、是否扣押劳动者身份证或其他证件及是否使用童工等违法行为进行核查整治。劳动监察

员现场重点检查企业营业执照及相应许可证,查阅相关台账资料,共检查37家人力资源服务机构,发现问题机构3家,责令其按照相关法律法规立即予以整改。

下一步,科教创新区将强化主动监察力度,开展常态化专项行动,联合公安、市场监管等部门,保持高压态势,对发现的违法违规行为将严厉查处,为企业用工提供良好的人力资源市场环境。徐晓安